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第11课 经济建设的发展和曲折（一）

课程标准：

    概述20世纪50年代至70年代我国探索社会主义建设道路

的实践,总结其经验教训。



一.社会主义建设的起步

（一）国民经济的恢复（1949-1952）

（二）“一五”计划建设（1953-1957）



（一）国民经济的恢复（1949-1952）

2.表现

新中国成立初期，国民经济全面崩溃，形势严峻。

1.背景

工农业生产下降，交通堵塞，通货膨胀，人民生活困苦。



（一）国民经济的恢复（1949-1952）

3.措施

党和政府采取了一系列有效措施，着手进行国民经济的恢复工作。

（1）没收国民政府的财产和官僚资本，建立国营经济；

（2）稳定物价，打击投机倒把活动；

（3）统一财经；

（4）合理调整工商业；

（5）恢复发展工农业生产。



3.措施

党和政府采取了一系列有效措施，着手进行国民经济的恢复工作。

“银元之战”

“银元之战”是1949年6月，人民政府为制止恶性通货膨胀、稳定物价同投机资本进

行的一场斗争。当时拥有大量资产的投机者试图通过银元的投机来阻止人民币进入市场，

严重冲击金融市场，引起物价飞涨，以上海市斗争最为激烈。人民政府断然采取了强有

力的措施，查封上海证券大楼，逮捕进行非法交易的投机巨头和银元贩子。商店也积极

配合，拒收银元。武汉、广州等地也采取相应行动，严厉取缔和打击银元投机活动。至

新中国成立时，人民币已基本占领了所有城乡市场。

——人民教育出版社《中外历史纲要（上）》

（一）国民经济的恢复（1949-1952）



4.意义

经过三年努力，到1952年，工农业生产就超过历史最高水平，完成了国

民经济的恢复工作，为国家开展有计划的经济建设创造了条件。

（一）国民经济的恢复（1949-1952）



（二）“一五”计划建设（1953-1957）

政权巩固，经济恢复，以苏联为首的社会主义阵营的援助。

（1）集中力量优先发展重工业，建立国家工业化的初步

基础。

1.条件

2.内容

（2）有步骤地对农业、手工业和资本主义工商业

进行社会主义改造。（前者是核心，后者是条件）



（二）“一五”计划建设（1953-1957）

3.具体实施

（1）工业化建设

思考：为什么要优先发展重工业？

中国的工业基础差，底子薄，正如毛泽东在新中国成立之初所说：“现在我们能造

什么？能造桌子椅子，能造茶碗茶壶，能种粮食，还能磨成面粉，还能造纸，但是，一

辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”他还告诫大家：“牛皮不要吹

的太大，尾巴不要翘起来。”

——岳麓书社出版社《必修二经济成长历程》

①方式：优先发展重工业



优先发展重工业的原因

a.重工业基础薄弱。

b.面临帝国主义的军事威胁和经济封锁。

c.借鉴苏联优先发展重工业的经验。

d.重工业是国民经济的支柱和主导产业。

3.具体实施

（二）“一五”计划建设（1953-1957）



（二）“一五”计划建设（1953-1957）

3.具体实施

156项工程是我国第一个五年计划时期建设的156项重点建设项目。如长春第一汽车

制造厂、洛阳拖拉机厂等。当时，中国和苏联两国政府经过多次谈判，商定由苏联方面

分批分期，以帮助设计、提供成套设备和主要建设物资等形式，对我国扩建174个建设项

目。在执行过程中，由于建设条件不具备等原因，取消18个，形成156个项目。其中，扣

除两项重复计算和4项因厂址等问题没有建设，实际正式施工的项目为150个，但习惯上

仍称为"156项工程"。

【156项工程】



②成就：a.到1957年超额完

成经济指标；b.先后建成四大

重点企业（鞍山钢铁公司三大

工厂、长春第一汽车制造厂、

沈阳机床厂和飞机制造厂）。

3.具体实施

（1）工业化建设

（二）“一五”计划建设（1953-1957）



思考：“一五”计划的完成是否意味着实现工业化？

1957年，第一个五年计划提前超额完成，但是并不等于中国实现工业化。通过第
一个五年计划，我国开始改变工业落后面貌，由于我国的特殊国情，工业化是一个漫
长的过程。

（二）“一五”计划建设（1953-1957）



③意义：开始改变了我国经济落后的面貌，为社会主义工业化奠定了初步基础。

（二）“一五”计划建设（1953-1957）

3.具体实施

（1）工业化建设



第三，社会主义工业化的实质是发展生产力；社会主义改

造的实质是变革生产关系。社会主义计划经济体制在中国基本

确立，为中国社会主义工业化的发展开辟了道路；社会主义制

度基本确立起来，我国进入社会主义初级阶段。

思考：社会主义工业化与社会主义改造的关系？

第一，工业化是保证社会主义完全胜利的经济前提，也是进行三大改造的基础。

第二，三大改造是建设社会主义经济制度的重大步骤，也是实行工业化的必要条件。

两者是变革生产关系和发展生产力的有机统一，被喻为“一体两翼”。

（二）“一五”计划建设（1953-1957）

3.具体实施 （1）工业化建设       （2）社会主义改造



  ①对象：农业、手工业、资本主义工商业。

  ②目的：适应工业化需要，早日建成社会主义。

  ③实质：把生产资料私有制改造成为社会主义公有制，是变

革生产关系的社会主义革命。

（二）“一五”计划建设（1953-1957）

3.具体实施

（2）社会主义改造



     ④途径：a.广大农民参加农业生产合作社，走集体化道路。（把土地等生产资料由

私有制变成公有制，小农个体经济改变成为社会主义集体所有制经济）。

新中国成立前后，在全国开展了土地改革运动，千千万万

的农民获得了土地。不过，当时农业以个体生产为主。随后，

人民政府领导农民组织互助组、试办初级杜。1951年上半年，

全国约有300个农业生产合作社。三大改造开始后，农业生产

合作社迅速发展。到1956年底，在全国共建立75．6万个合作

社，入社农户达96．3％，农业合作化在全国基本实现，农业

社会主义改造也基本完成。

             ——人民教育出版社《高中历史必修二》

3.具体实施

（2）社会主义改造



b.手工业者加入手工业生产合作社。

c.对资本主义工商业：全行业公私合营，                         

最后将民族资本主义经济逐渐转变为社会主义公有

制经济。

公私合营：国家对资本家手中的股份进行赎买，

使企业完全变成公有。

“赎买”政策：指对资产阶级的生产资料通过和

平方式并采取有偿办法实行国有化的政策。

3.具体实施

（2）社会主义改造



“红色资本家”荣毅仁
中国最大的民族工商业荣氏集团的代表荣毅仁在谈及工商业社会主义改造时这样说：

“我们这样大的一个国家，单靠私营企业能搞好吗？我的家庭就是一个证明。”“像我

们这样一个贫穷落后的发展中国家，要搞企业、搞生产，一定要走社会主义道路，发展

以生产资料公有制为基础的国民经济。

                               ——金冲及：《二十世纪中国史纲》（第三卷）

3.具体实施

（2）社会主义改造



⑤意义：1956年底，我国基本完成了三大改造，生产资料私有制变为社会主义公有

制，社会主义经济体系在中国基本建立起来（中国进入社会主义初级阶段）。 

3.具体实施

（2）社会主义改造



经济建设的发展和曲折（一）小结

1.背景 2.表现 3.措施 4.意义

一.社会主义建设的起步

（一）国民经济的恢复（1949-1952）

（二）“一五”计划建设（1953-1957）

1.条件 2.内容 3.具体实施



【课堂知识巩固】

1．（2019·江苏高考·12）第一个五年计划期间，“全国同时开展了一万多个工矿建
设单位的施工……从而使我国的社会经济结构和国民经济面貌发生了重大变化”。对
此“变化”表述正确的是(　　)

  A．初步完成了社会主义工业化          B．开始改变我国工业落后面貌
  C．促进了我国国民经济迅速恢复        D．实现了农轻重各部门协调发展

【解析】“一五”计划，开始改变工业落后面貌，为工业化奠定基础，故B项正确；“一五”计划

是开始改变工业落后面貌，没有初步完成社会主义工业化，我国的工业化完成按照规划要到2020年
才会完成，故A项错误；我国国民经济迅速恢复是在“一五”计划前，故C项错误；“一五”计划优

先发展重工业，无法实现农轻重各部门协调发展，故D项错误。

【答案】B



2．（2019·新课标全国Ⅰ卷高考·31）据统计，1954年1月到4月，中国科学院图书馆

上海分馆俄文书刊借阅总数为1953年同期的5倍，为1952年同期的50倍，东北各研究

所俄文书刊借阅量也大幅增加。这表明当时(　　)

  A．科学研究已与国际前沿接轨         B．科教兴国战略已展开

  C．对苏联经验的反思蔚然成风         D．工业化建设需求迫切

【课堂知识巩固】

【解析】据材料“1954年1月到4月，中国科学院图书馆上海分馆俄文书刊借阅总数为1953年同期的5倍”

结合所学我国正在开展以苏联援助为特色的一五计划，意在改变我国工业化基础薄弱的状况，表明

工业化建设需求迫切，故选 D项；材料只是反映借鉴俄国，谈不上与国际前沿接轨，排除A项；科教

兴国始于1995年，与材料时间不符，排除B项；材料“俄文书刊借阅总数为1953年同期的5倍”反映

的是学习苏联经验，排除C项。

【答案】D



【课堂知识巩固】

3．（2016·新课标全国Ⅱ卷高考·31）“一五”计划期间，我国住宅建设占基本建设

投资额的比重不断减少，其他非生产性建设投资也开始受到抑制。这表明我国(　　)

  A．致力于奠定工业化基础　　　　     B．国民经济结构臻于平衡

  C．大力压缩基本建设投资规模　　     D．城市化的进程趋于缓慢

【解析】为奠定我国工业化的基础，“一五”计划采取集中力量优先发展重工业的方针，进而导致我

国住宅建设占基本建设投资额的比重不断减少，其他非生产性建设投资也开始受到抑制，故A项正确；

“一五”计划优先发展重工业，“住宅建设占基本建设投资额的比重不断减少，其他非生产性建设投

资也开始受到抑制”，说明这一时期国民经济结构还不能做到平衡发展，故B项错误；大力压缩基本建

设投资规模是20世纪60年代为克服克服“大跃进”给国民经济带来的严重比例失调和混乱局面而采取

的措施，时间上与题干不符，故C项错误；一五”计划优先发展重工业，导致城市人口大量增加，城

市化进程加快，故D项错误。

【答案】A



4．（2015·新课标全国Ⅰ卷高考·31）图5为新中国第一个五年计划期间中国、美国、

英国主要工业指标年均增长速度的比较。据此可以推知(　　)

【课堂知识巩固】

A．中国原有工业基础很薄弱

B．冷战制约美英工业发展

C．中国重工业发展急躁冒进

D．美英传统工业产业衰落

【解析】中国原有工业基础很薄弱，一五计划优先发展重工业，因此主

要工业指标年均增长速度超过英美国家，故A项正确；二战后资本主义

世界经济体系形成，冷战下的东西方对抗不会制约美英工业发展，故B
项错误；中国优先发展重工业是两极格局下巩固国防的需要，并非急躁

冒进，故C项错误；美英传统工业产业年均增长速度不及中国，是因为

其已经确立优势地位，达到较高水平，与产业衰落无关，故D项错误。

【答案】A



    请同学们课后结合教材内容，对课堂笔记进行整

理补充。下节课我们将讲第11课第2、3目内容。



感谢同学们的聆听！


